

# 十年长江禁渔，安康汉江也当站 C 位

■ 安一平

国家下决心从今年1月起，对长江及其重要支流实现十年禁渔。这其实是有识之士和越来越多的国人多年呼吁的结果，而绝非心血来潮。决心难下，一旦下定，那将是不折不扣地执行，未来十年的长江将进入生态利好期，此乃长江之福，国家之福，地球之福，当然必然也是我们中国人之福。

系统保护大江大河，尤其像长江黄河这样极具生存意义的母亲河，保护永远具有无比的意义，让她生态永远优良、永远造福于她的子孙，这是现实，更是实质。

汉江是长江第一大支流，国家南水北调中线工程、陕西引汉济渭工程，汉江是重要的水源地。比如一江清水送北方，虽然也有秦岭丹江的加盟，但70%的水源来自汉江，这是最根本的事实，汉江之重于国于地，于战略上，早已不需争辩。

当我们把目光自西向东或自东向西移过欧亚大陆，我们会看到从阿尔卑斯山到昆仑山、秦岭一线，构成著名的欧亚大陆中央山脉，这是地球的自然奇观，这条中央山脉深刻地改变欧亚地貌、气候甚至社会形态。总有人喜欢把中国秦岭比作“东方的阿尔卑斯山”，同样，在欧洲中部也有一条大河——莱茵河，也有人喜欢把

发源于秦岭的汉江比作“东方的莱茵河”，这两个比喻并无不当，但作为东方赤子，这样的比喻还是听着别扭而自卑。为什么不能是这样呢？“莱茵河，欧洲的汉江”，“阿尔卑斯山，欧洲的秦岭”，可惜，没有这样的比喻。平心而论，在世界公开的资料、数据中，我们的汉江、秦岭的保护利用，与莱茵河、阿尔卑斯山的保护利用，真的有差距，我们要承认这个差距。

从最近一百年的经验轨迹中，我们知道汉江与秦岭的保护，从危机到转折，从初步止损到重现生机，我们对汉江和秦岭的生态保护下了很大功夫，因此保护优先的理念逐步建立起来。越来越多的生态损害者成为生态呵护者，“放下斧头拿起锄头”，从砍树到栽树，这样的变化体现出的是积极的历史变革意义。秦岭保护的群体在不断扩大，力度在加大，国家的意志在加强，今天，对于母亲河和父亲山的尊敬、关爱、保护，已成为全社会的共识，尤其成为安康儿女的群体社会心结。“不保护好安康的生态环境，我们将一事无成！”

国家对长江实行十年禁渔，这其中不仅包括汉江，而且汉江一定会成为长江保护的重要支撑。换言之，没有汉江的有效保护，长江保护是不完全的，力道和效果

都会大打折扣。长江禁渔，事关汉江，我们如何因应国家整体部署，迅速行动起来，在这场国家意志的践行中站 C 位，体现安康人在汉江生态保护中的主动性和坚定的意志力，这很重大，很重要！作为媒体人也作为普通的安康人，我们希望安康能够反应快，态度坚定，及时部署好自己应当做好的事——比如，我们应当造起一种声势，把年度禁渔四个月的惯性思维转变为全年禁渔，同时让全社会知晓，十年禁渔意味着全天候、全时段、全流域、全方式，极而言之，今后在汉江连钓鱼都是违禁行为——这个变化，虽然算不上惊天动地，但接受起来并不会一帆风顺。这样的保护力度，也意味着今后安康不再有野生鱼进入市场交易，或者说买卖野生鱼类至少在十年之内是违法的。同时，作为依赖汉江生态才可能有效发展的安康，恐怕尺度还要大于国家关于长江重要支流的界定，在我们坚决推开汉江十年禁渔大戏中，汉江的重要支流呢？它们恐怕也不能脱离我们的视野，比如月河、嵒河、洵河、汶水河、坝河、南江河、任河、黄洋河、傅家河、池河、洞河等等安康重要的河流，当怎样纳入汉江十年禁渔大体系？这考验安康官方和民间共识和胆识。

《长江保护法》的出台正在推进中，相

信很快会经过全国人大审批通过，成为长江保护特别是十年禁渔的法律保障。我们的汉江保护及其十年禁渔，也会受益于这部法律，我们对此充满法治期待。

今年春天新冠病毒肆虐给我们上了一堂生态保护、和谐发展的加强课，这强化了我们与生态保护同命运的发展自信。我们安康靠近武汉疫情中心，武汉的情况对我们的震撼是全方位的。疫情过后，思考和改进我们的差距，也许会成为今后一个相当长时期我们各级的工作内容。长江十年禁渔，汉江十年禁渔，进而安康全面禁止食用和交易野生动物，是我们借国家东风趁势抓好的生态建设大事。对此，我们相信安康有关方面能够以严肃的态度、积极的姿态、踊跃的状态，在制度设计、组织保证、人力资源、装备完善、常态化运行以及源头治理等方面，早行动，早部署，走前列，出安康创新经验，出安康成果，如此，未来十年安康江河大幸！安康生态大幸！

(本文发于今年3月23日4版，今予重发)



周末下午，在家中等候朋友小林和小亮前来品茗，看到茶壶中的水一次次沸腾，左等右等却迟迟未见他们到访。怪了，刚才电话联系说10分钟就到，半多个钟头都过去了，怎么还没见踪影，我暗自纳闷。

过了会儿，门铃响起，打开门一看，原来性格活跃的小林垂头丧气的，还没有进屋就嚷道：“今天倒霉，把手机弄丢了，来回找了几遍都寻不见。”

招呼落座后，也没有了功夫泡茶，忙问究竟。小林说：“手机是一部新买的华为P40，价格不菲，实名制开的户，除了通讯录、微信等资料外，还绑了两张银行卡。这下弄丢了，不但不方便，而且还有财产安全隐患。”

我们三人赶紧商量办法，拨打10086，对手机号码进行注销，然后又谋划出几套方案，但都不奏效。时间已经过去了一个多小时，都认为找回来希望太渺茫了。我说：“用微信语音通话功能再试试看。”

语音连接成功了！对方传来一名中年男子的声音：“你的手机是不是掉了，我父亲捡到了。他把手机放在家里的，送孩子上补习去了，上面有未接来电，应该也是你们打的吧。我也是刚下班回家，就接到了你们的电话。”

原来如此！小林赶忙接过话茬：“手机是我自己不小心弄丢的，我给2000元的酬谢金，能否还给我？”

中年男子语气坚定地说：“要啥酬金呢，我在城市风景大门口等，你过来取走就是了。”

我们三人立即赶往城市风景，路上，小林特意买了一个红包将酬谢金装在里面。来到城市风景大门口，看到一名三十来岁的年轻人，见到我们说：“你们是来找手机的吧，但我也不能确定哪个是失主，要不你们还是拨打下这部手机的语音通话吧。”

这是多么认真、多么严谨啊，我心里暗暗地给他竖起大拇指！语音拨通后，他确信无疑后就将手机交给了小林。小林连忙将“红包”塞给他，说：“太感谢了，我们都以为找不到了的，幸亏了您，手机才失而复得！”

对方微笑着说：“这么个小事，还需要报酬吗，别人的东西我们拿到也没有用。”并再三拒绝了小林的谢意。

看到对方态度坚决，我们说：“感谢您的善行义举和拾金不昧，您贵姓、怎么称呼、在哪儿工作，随后写一封感谢信寄给您单位。”

他淡淡地说：“我姓陈，谢谢你们的好意，这点小事，没有必要。”然后就转身离开了。

我们伫立在原地望着他离去的背景，冬日的余晖洒在地上，把他的背景拉得很长很长，一股暖流在我们心中汨汨流淌！

## 平利检察院“五化”聚合力

**本报讯** (通讯员 梁华 杨云华) 今年以来，平利县检察院坚持责任具体化、组织生活规范化、阵地标准化、党建与业务一体化、队伍专业化“五化”工作模式，抓实做细各项党建工作。

市、县区政府发布长江流域重点水域禁捕通告，公布了监督举报电话，形成“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的氛围；在主流媒体刊发“长江禁捕、打非断链”专项行动公告，面向社会广泛展开宣传动员；对以“汉江野生鱼”、“野生江鲜”等为噱头的宣传营销行为，追溯渔获物来源渠道，不能提供合法来源证明或涉嫌虚假宣传、过度营销，诱导欺诈消费者的，依法追究法律责任。至目前，印发宣传资料2.5万余份，宣传海报8000余张，重要河段树立宣传牌80余个，“严厉禁”和“真心护”织成了安康无处不在的“禁捕网”。

同时，采取管护渔和增殖放流相结合的方式，积极开展鱼类增殖放流，全力保障安康渔业资源和水域生态环境可持续发展。近年来，全市共增殖放流鱼苗540余万尾，有效促进了渔业资源恢复和水域生态环境改善，向全社会宣示了很好的生态保护定力，促进了安康人对“十年禁渔”的理解与支持。

围绕“差异化明责、痕迹化履责、目录化督责”，该院每季度对党建工作进行专项安排，每月制定党建工作提示函，建立党建重点任务“红黄绿”清单管理台账，公开晾晒，每月一更新，倒逼责任落实。充分发挥“检务督导”利器和“每月检察之星”评选正向激励作用，将党建重点任务列入目录式的清单，并对完成情况逐条逐项进行打分，形成书面通报。该院坚持开办每月2期“检察官大讲堂”，并创新开办11期“支部小课堂暨读书悦享汇”，坚持开展“微党课”活动，院党组书记、支部书记、支委委员带头讲、班子成员轮流讲，今年共讲党课7件。

同时，该院先后建成党员活动室、智慧党务平台、团员活动室，建成大厅主题浮雕、文化墙、文化走廊等文化阵地，今年累计接待50余批次1400余人。

## 白河检察院抓党建见实效

**本报讯** (通讯员 乐明刚) 今年以来，白河县检察院坚持党建引领，将党建与检察业务、中心工作、文明创建等相结合，以抓党建、带队伍、重融入等措施，推动检察工作提质增效。

为充分发扬白河“三苦”精神，该院积极打造“传承三苦精神，践行五心检察”的党建品牌。积极加强组织建设，建立健全党建工作机制，规范开展党建日常工作和各项活动。并将党建与业务工作、中心工作、队伍管理、文明创建相融入。树立

在党建工作的引领下，该院先后被评为全市人民满意政法单位，在县委年度考评中荣获第一名，党建、党风廉政建设获单项奖，在市院对口业务考核中位居第一方阵。

## 镇坪农商银行做优做细金融服务

**本报讯** (通讯员 秦尧) 今年以来，镇坪县农商银行以缓解融资难、融资慢、融资贵等问题为导向，不断强化服务意识，做优做细服务。截至目前，全年累计投放实体贷款近12亿元，其中小微企业贷款近3亿元。

年初通过精心组织，该行邀请县委政府有关部门及县域30余家企业参加座谈会，现场与五家企业签订意向授信协议书，签订意向融资1.4亿元。同时抽调23名业务骨干，发挥企业金融顾问作用，加大对小微企业的金融服务力度，努力探索服务新模式，满足企业合理的资金需求。

针对企业贷款申请材料繁、办理环节多、消耗时间长等突出问题，该行通过对制度规

定的修订完善，在风险可控的前提下，进一步简化申请资料、缩短办理环节、减少办贷时间，切实减轻企业的资金压力和发展压力。

同时，该行全面落实国家LPR利率政策，按照企业经营情况和行业特点，实行差别化信贷利率，进一步降低利率优惠门槛和整体利率水平。为减轻企业负担、节约成本，在办理贷款过程中，该行免收一切费用，实现零费用办贷，降低企业融资成本。该行以优化营商环境为突破口，全面优化企业开户服务，各营业网点均安排专人采取厅堂服务和上门服务两种模式，为企业提供一站式账户服务，真正实现让银行多跑腿、让群众少跑腿。

定将  
禁渔  
换  
兴  
鱼

